



# 文明报



精神文明网 报社官方微信  
本报(精神文明网)网址  
http://www.jsnmw.com.cn  
全国发行代号 61-19  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

## 2020年的民生工作，中央部委将这样发力！

2020年我国在部分地区、领域禁止、限制部分塑料制品生产销售

新华社北京1月19日电(记者 安蓓)《关于进一步加强塑料污染治理的意见》19日发布。意见明确，到2020年，率先在部分地区、部分领域禁止、限制部分塑料制品的生产、销售和使用。

意见由中央全面深化改革委员会第十次会议审议通过。经国务院同意，国家发展改革委、生态环境部近日印发。

意见提出，要按照“禁限一批、替代循环一批、规范一批”的思路，推进三项主要任务。一是禁止生产销售超薄塑料购物袋、超薄聚乙烯农用地膜。禁止以医疗废物为原料制造塑料制品。全面禁止废塑料进口。分步骤禁止生产销售一次性发泡塑料餐具、一次性塑料棉签、含塑料微珠的日化产品。分步骤、分领域禁止或限制使用不可降解塑料袋、一次性塑料制品、快递塑料包装等。二是研发推广绿色环保的塑料制品及替代产品，探索培育有利于规范回收和循环利用、减少塑料污染的新业态新模式。三是加强塑料废弃物分类回收清运，规范塑料废弃物资源化利用和无害化处置，开展塑料垃圾专项清理。

根据意见，到2022年，一次性塑料制品消费量明显减少，替代产品得到推广，塑料废弃物资源化能源化利用比例大幅提升；在塑料污染问题突出领域和电商、快递、外卖等新兴领域，形成一批可复制、可推广的塑料减量和绿色物流模式。到2025年，塑料制品生产、流通、消费和回收处置等环节的管理制度基本建立，多元共治体系基本形成，替代产品开发应用水平进一步提升，重点城市塑料垃圾填埋量大幅降低，塑料污染得到有效控制。

国家发展改革委新闻发言人孟玮说，下一步将强化政策支持和科技支撑，健全制度标准，严格执法监督，加强塑料污染治理落实情况的督促检查，重点问题纳入中央生态环境保护督察，强化考核和问责。

近期，中央各部委密集召开会议部署2020年工作，其间透露出诸多民生领域的重要安排。

**【扶贫】**重点支持深度贫困地区，建立健全返贫监测预警和动态帮扶机制

国务院扶贫办表示，2020年中央财政专项扶贫资金将继续较大幅度增长，重点支持深度贫困地区脱贫攻坚，重点支持易地扶贫搬迁后续扶持。继续加快实施“三区三州”脱贫攻坚实施方案，全面解决“两不愁三保障”问题，完成剩余贫困人口和贫困县的脱贫摘帽任务。建立健全返贫监测预警和动态帮扶机制。

住建部表示，全力推进农村危房改造工作，确保脱贫攻坚需改造的135.2万户危房2020年全部竣工。

水利部表示，2020年把全面解决贫困人口饮水安全问题作为水利扶贫头号工程，紧盯剩余未解决饮水安全问题，紧盯剩余未解决饮水安全问题，紧盯剩余未解决饮水安全问题。

**【环保】**狠抓重点区域秋冬季大气污染综合治理攻坚，全面推进城市生活垃圾分类

生态环境部2020年将全面完成《打赢蓝天保卫战三年行动计划》目标任务，狠抓重点区域秋冬季大气污染综合治理攻坚。积极稳妥推进北方地区清洁取暖。持续整治“散乱污”企业，深入推进柴油货车污染治理。统筹推进农村生活污水和黑臭水体治理。强化建设用地土壤污染风险管控和修复。深化“无废城市”建设试点。

住建部将全面推进城市生活垃圾分类工作，46个重点城市要实现2020年基本建成生活垃圾分类处理系统的目标。加大城市黑臭水体治理

进行教育惩戒的权限、范围、程序。

在义务教育教师工资待遇方面，推动地方乡村教师生活补助提标扩面，引导教师安心从教。全面清理和规范针对教师的各类督查、检查、考核、评比，各类社会性事务进校园，各种报表填写，抽调借用教师等行为。

2020年，教育部将继续扩充教育资源，加快学位供给，加快消除普通高中“大班额”。切实提高公办学校就读和享受政府购买服务随迁子女比例，以解决进城务工人员子女上学难题。

**【就业创业】**阶段性降低失业保险和工伤保险费率政策再延一年，抓好重点群体就业

人力资源社会保障部表示，全面落实失业保险稳岗返还、吸纳就业补贴等扶持政策。阶段性降低失业保险、工伤保险费率政策再延续实施一年。

把高校毕业生等青年就业作为重中之重，促进高校毕业生多渠道就业。积极促进失业人员再就业，落实常住地失业登记制度，及时将失业人员纳入就业创业服务和政策扶持范围。加强就业援助，确保零就业家庭动态清零。全面推行企业新型学徒制、实施就业重点群体专项职业技能培训行动。加大对重点群体创业扶持力度，强化创业服务功能。

**【社保】**继续抓好社保降费，完善基金中央调剂制度

2020年，人社部将进一步巩固降费成果，继续抓好降费工作的落实。持续推进养老保险制度改革，继续实施并完善基金中央调剂制度，加大调剂力度，对基金收支困难省份给予更多支持。全面推进养老保险省级统筹，加快推进全国统筹。构建多层次养老保险体系，推动养老保险第三支柱发展。扩大社会保险

覆盖面，全面实施全民参保计划，持续推进建筑业按项目参加工伤保险。稳步提高社会保障待遇水平。加强对社会保险基金监管。

**【社会救助】**深化农村低保专项治理，关注特殊群体养育和保障服务

民政部表示，2020年将深化农村低保专项治理，动态保持农村低保标准达到或高于扶贫标准，将符合条件的建档立卡贫困人口全部纳入农村低保等社会救助兜底保障范围。对特困人员、孤儿、事实无人抚养儿童等特殊群体，全面落实相关养育和保障服务政策，确保应养尽养。对生活困难残疾人和重度残疾人，要全面落实两项补贴政策，做到应补尽补。对农村留守儿童和妇女、老年人，全面落实关爱服务政策，确保应帮尽帮。加快制修订有关民政法律法规，完善社会救助、特殊困难残疾人服务补贴。

**【住房保障】**进一步规范发展公租房，做好城镇老旧小区改造

住建部表示，加大城市困难群众住房保障工作力度，进一步规范发展公租房，强化对环卫、公交等行业困难群体的精准保障。在解决新市民等群体的住房问题上，培育和发展租赁住房，进一步培育机构化、规模化租赁企业，加快建立和完善政府主导的住房租赁管理服务平台。重点发展政策性租赁住房，探索政策性租赁住房的规范标准和运行机制。改革完善住房公积金制度。总结推广试点经验，进一步完善支持政策，做好城镇老旧小区改造工作。

**【消费】**促进汽车消费优化升级

商务部将在2020年促进消费稳定增长，提升城市消费，推进步行街改造提升；扩大乡村消费，推进电商进农村，完善城乡物流配送体系。在汽车领域，从汽车流通全链条着眼，促进汽车消费优化升级。在二

手车方面，抓紧修订《二手车流通管理办法》，在报废机动车方面，抓紧出台报废机动车回收管理办法实施细则。

**【猪肉供应】**年底前生猪产能基本恢复到接近常年水平

生猪稳产保供直接关系百姓餐桌。农业农村部印发加快生猪生产恢复三年行动方案，把生猪稳产保供作为农业工作的重点任务抓紧抓实抓细，确保2020年年底前产能基本恢复到接近常年的水平。

**【交通运输】**推动交通一卡通全国通用，拓展ETC服务功能

交通运输部将进一步加大推进力度，加强政策、资金支持，积极推动各省交通运输部门将建制村通客车工作纳入政府脱贫攻坚考核指标体系，确保今年9月底前实现具备条件的乡镇、建制村通客车的目标。推动交通一卡通全国通用和便捷应用。加快拓展ETC的服务功能和应用场景，实现机场、火车站、客运站、港口码头等大型交通场站停车场ETC服务。

**【应急】**开展打通生命通道专项整治行动和高层建筑安全提升专项行动

应急管理部表示，将紧盯危化品、煤矿、非煤矿山、消防等行业领域强化重点管控，深入开展危化品本质安全三年提升行动、煤矿企业“一通三防”为重点的专项执法检查、打通生命通道专项整治行动和高层建筑安全提升专项行动，以及工贸企业污水处理设施和粉尘防爆专项治理、建筑施工和城镇燃气安全治理，持续深化烟花爆竹、油气输送管道、民航、铁路、轨道交通等重点行业领域隐患排查治理。

(新华社宋佳 王优玲 罗争光 魏玉坤 侯雪静 高敬 胡浩 王雨箫 于文静 胡璐 陈聪)

## 民生“大礼包”给农民更多获得感

——四川省2020年文化科技卫生“三下乡”活动综述

本报记者 赵青 实习记者 罗园

### 文化下乡 欢乐送到家

1月6日，四川省2020年文化科技卫生“三下乡”集中示范服务暨“我们的中国梦”——文化进万家活动启动仪式，在乐山市峨边彝族自治县东风新城广场举行。在11天的时间里，“四川省第二十二届文化列车·同心艺术团”送文化下乡活动、“四川省第二十届新春科技大场”送科技下乡活动、“四川省第十七届卫生下乡爱心服务团”送卫生下乡活动深入乐山市峨边县、马边县、沐川县、金口河区、市中区的乡镇，来到农民家门口，带来丰富的文化大餐、先进的科学技术和优质的医疗服务，受到广大人民群众的欢迎。

“以往过年的春联都要到店里去买，今天免费就能领到春联，好安逸！”1月6日下午，峨边县东风新城广场，沙坪镇新山村村民张阳庆吃完午饭就早早来到现场，领了一些种植技术手册放到背篓里，随后又到展台前等待领取书法家写的春联。

文化下乡期间，四川省文联的艺术家们为群众送上春联和福字；省新闻出版广电局带来了精品图书供村民们挑选；环保厅、司法厅等部门单位在现场开展集中咨询服务，为群众答疑解惑。此外，由四川省歌舞剧院、四川曲艺研究院、四川交响乐团等单位组成的同心艺术团走进田间地头，将精心挑选的20多个节目送到群众身边，演出节目涵盖舞蹈、声乐、曲艺说唱、相声小品、器乐、非遗展示等形式，既有全国和全省文艺比赛获奖节目，也有部分经典保留节目和一批深受观众喜爱的优秀节目，内容丰富、形式多样，所到之处，掌声

笑声不断。

1月7日下午，作为“三下乡”的重要部分，四川省第二十二届文化列车·同心艺术团开进了乐山市峨边县黑竹沟镇底底古村。当杂技《球技》的表演者表演抛球时，台下西河中学初三学生洛子晓英和同学们屏住呼吸瞪大了眼睛，时刻关注着表演者手里那些似乎快要掉到地上又神奇被抛起的球。“以前都是在电视上、抖音上看到这种杂技，现场看着更有趣、更惊险。”洛子晓英说，这次的演出让她和同学大开眼界，“我一定要努力学习，今后多出去看看。”

1月10日，随着同心艺术团主题曲《同心同愿》的唱响，四川省第二十二届文化列车·同心艺术团慰问演出圆满结束。主题曲的演唱者杨建康，参加慰问演出已有十多年，他说未来将继续跟随“文化列车”走进基层，为群众带去精彩的演出。

(下转 A2版)



### 本期导读

#### 在阆中邂逅一场红火的年味之旅

1月17日，尽管距离春节还有一小段时间，但年的气氛早已在四川阆中蔓延开来。走进阆中古城，街道巷落里，四处张灯结彩，灯笼高挂，家家户户门上都贴上了喜庆的对联，一片红红火火。这里正在开展一场面向全球的春节文化盛宴——2020 阆中春节文化博览会。(A3版)

#### 文明新风拂面来

江西省抚州市宜黄县是全省19个新时代文明实践中心建设试点县之一，在全市率先举办新时代文明实践中心建设全面启动仪式后，积极探索创建“夜间课堂”文明实践品牌，相关做法编入了《江西省建设新时代文明实践中心试点工作案例汇编》，得到了各级领导的肯定和广大群众的称赞。而在桃陂镇荣前村，更积极探索“四事同堂”(夜间课堂、感恩礼堂、强国讲堂、新风祠堂)做法，使党的创新理论飞入寻常百姓家，真正打通宣传群众、引导群众、服务群众的“最后一公里”。(B2版)



被节目吸引的彝族小朋友

演出现场掌声不断

送医入户来到居民家中